

遇见“读书的好地方” 无锡市青山高级中学

东傍古运河，北依惠泉山，钟灵毓秀，景明人和，在这里，遇见“读书的好地方”——无锡市青山高级中学。

在青山，遇见文化

“圣人有风乎舞雩之咏，明哲有春蚕蜡炬之喻。所谓立心立命，所谓继往开来，寒暑代序，沧桑更迭，何曾变乎？”青山的教育理念植于中华优秀传统文化之中，是孔夫子的延续不衰，是张横渠的余音绕梁，更是新时代的使命担当。

“刚毅健行”是青山的校训。“刚毅”取自《论语》，子曰“刚毅木内近乎仁”，“刚毅”是一种坚忍不拔、不屈不挠的品质精神。“健行”源于《易经》，“天行健，君子以自强不息”，这是一种见义勇为，身体力行的实践精神。正是这精神的传承，潜移默化地影响着孩子们的成长。

作为“五讲四美三热爱”运动的发源地，青山高中上世纪80年代起就倡导以思想美、仪表美、语言美引导青少年学生树立社会主义美德，培养高尚和健康的思想情操，引起了广泛的社会关注。2022年5月4日，中央电视台大型纪录片《国家记忆》专题报道了青山“三美”教育的情况，这是无锡市范围内唯一被写进国家记忆的教育传奇。

“美”作为学校建设关键词承继不断，继往开来。“幸福教育”是青山的传统，“为学生的终生幸福奠基”成为学校的教育主张。“臻美青年”青山学子的形象代言，成为“具有中国心的新时代石榴籽”是“臻美青年”的特殊使命。“臻美良师”成为新时代青山教师的努力目标。

在青山，遇见自然

青山高中与锡惠风景区毗邻，龙光塔下，惠泉山麓，清新的气息浸润知识的味道，鸟语花香传递生命的真谛，这里就是无锡网友票选的“无锡最美校园”，这里就是学生所说的“公园式住所”。

以“河园”“山园”“路园”为代表的室外学习环境，以“慧课厅”“雅论堂”“创客空间”为代表的室内学习场所，以“3D视觉”“二维码导览”“手持阅读器”为代表的虚拟学习空间，将园林的“慧”与“美”融为一体，为学生学习提供园林式的场境支持。在这里，现代化的信息化教学设施彰显智慧校园的风采、先进的教学设施提升课堂教学的效能、完善的心理辅导空间激发教育教学的潜能。

步步皆景，处处是情，在园林里寻求真理，在亭台间锤炼精神。在青山，遇见园林之美，遇见青春之力。



在青山，遇见课程

教育部专家专程来学校调研，专家们说：“青山的课堂可圈可点……在青山，我们看到了新课改的切实落地，我们看到了新课改带来的强大冲劲。”

学校语文课被教育部遴选为“基础教育精品课”，《“基于‘融和共生’的中华民族共同体意识培育”》入选教育部全国西藏班新疆班优秀案例。学校《铸牢中华民族共同体意识的内高班“石榴籽”人文课程实践》获得江苏省教育教学成果奖二等奖。江苏省“融和共生”政史地课程基地建成使用。

“適切多元”的多样化办学模式是青山高中的办学特色之一。美术班、传媒班、日语班，为学生打造合适的教育，尽力为学生提供多元化的选择。

青山把“大主题大观念”“项目化实践”“情景式驱动”为特征的课堂深度学习模式作为课堂教学课改的方向，推动学生自主思考、合作探究、深度学习的素养提升。青山的校本课程已经发展成包括25门课程在内的人文融合课程体系，正在为学生提供着更大可能的素养提升空间。

在青山学子“臻美”融合创享行动中，“臻美青年”以自己独有的精气神展现了风采。在第十一届全国少数民族运动会上，荣获表演项目竞技类比赛一等奖（金牌），创造江苏队在全国民运会最好成绩。校舞蹈队、音乐团已经连续多年获得无锡市“百灵鸟”艺术比赛的大市金奖，校篮球队、足球队在市属高中中成绩优异。2021年，学校学生参加“全国地理小博士知识竞赛”，共有26人获奖，其中4人获得全国一等奖。一等奖获得者张同学说：“在青山的课堂里，我认识到，记住‘是什么’是不够的，关键是明白‘为什么’，最终是要知道‘怎么办’。”

在青山，遇见良师

在青山，师德建设始终被放在教师队伍建设的首要位置，近年来，学校涌现出“江苏省文明职工”“无锡市劳动模范”陈海峰、“无锡好人”张武伟、“最美教师”高海红、“阳光教师”顾秋霞等教师典型。

新课程、新教材实施以来，学校着力实施“深研”四有好教师团队建设。学校已经有超过半数的老师拥有硕士学历或学位，超过七成的老师是30岁至45岁的骨干教师，八成以上的老师拥有中高级职称。近三年，学校青年教师在全国、省、市各级教育教学竞赛中获奖达70余人次。学校现在拥有学科带头人13名。



在青山，遇见光芒

深厚的文化积淀和人文追求铸就了青山高中的辉煌。在青山高中近70年的办学历史中，学校先后荣获全国民族团结进步模范集体、全国红十字模范校、全国国防教育特色学校、全国地理科普教育基地、江苏省文明单位、江苏省文明校园、江苏省德育先进学校、江苏省现代教育技术实验学校、江苏省安全保卫工作先进集体等荣誉。

近年来，学校办学成绩显著。学校先后荣获江苏省教学成果二等奖、无锡市“办学成果一等奖”、四次荣获“年度办学绩效突出奖”。近年来，我们的本地班以相对普通的生源，每年创造着80%以上的本科升学率；我们的新疆班在实现了本科率100%之后，正在朝着把更多孩子送进“双一流”高校而努力。2022年省学业水平合格性考试一次性通过率97.5%。我们建成了省级课程基地并通过省教育厅专家组验收，我们的市级品格提升工程项目被评为市级优秀项目，我们申报的省基础教育前瞻性教学改革试验项目2022年正式立项，我们的教育案例被教育部评为优秀案例并在全国推广。广东、广西、浙江、新疆、青海、山东及江苏省内各地教育代表团先后来学校考察，中央电视台、《中国教育报》、《中国民族教育》、《现代教育报》、《无锡日报》、江苏电视台、无锡教育电视台、无锡教育网等多家媒体对学校的发展业绩进行了陆续报道。

现在的青山，用毕业生的话说是“在花园般的学校里收获了适合自己的成长”，用家长的话说是“孩子在青山，我就放心了”。而我们的青山教育正在更好地践行着“相同起点，更大提高”的庄严承诺。

最大胆的梦想，展望未来；最务实的行动，拥抱当下。青山，正用它教育的温度，理念的深度，文化的厚度与你们相遇，而你们也将成为续写青山历史的那一个个执笔者。

青山无限好，邀君共攀登。

（徐晓丰）

